

## 逾70萬市民聯署 撐反黑暴禁蒙面

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)由守護香港大聯盟發起的「反黑暴 禁蒙面 護家園」網上聯署,截至昨晚聯署人數已突破70萬人(見圖)。不少市民留言希望香港可以快點恢復之前的和平,亦希望聯署簽名可以真正凝聚到民意,並期望大會可以舉辦活動,讓大家站出來讓世界各地見到港人守護家園、愛國愛港的決心。

籠罩香港近5個月的黑色陰霾,非但沒有平息之勢,更有暴力升級至血戰之勢。黑色恐懼下,香港人更加盼望社會恢復

復理性和平。守護香港大聯盟發起網上聯署,呼籲市民支持禁蒙面法,向黑色暴力說不,匯聚強大的主流民意,全力支持特區政府及警隊嚴正執法,止暴制亂,讓香港盡快恢復正常秩序。

### 網民盼勿做暴徒「奴隸」

網民「理性思考」指,由10月10日開始接近一個月,已經有70萬個簽名,希望這些簽名可以真正凝聚到主流民意,「我們每個星期、每個節日也被暴徒弄得一塌糊塗,後遺症絕對會逐一浮現,未來亂事平息,我們香港人怎也得幫這群暴徒善後,希望

大家看到數字可以堅信香港人守護家園的決心。」

「阿美」則期望港人不要再做暴徒的「奴隸」、不要被他們騎劫,呼籲大家邀請更多親友聯署以顯示民意。「Ming」更希望大聯盟號召大家站出來,讓台灣及英美等地看到香港大部分市民都是愛國愛港的,「你出聲,我一定站出來,我地(哋)所有盟友都會站出來,反抗暴力、支持警察。」

另外,部分網民關注到部分記者偏頗,竟在警方記者會「示威」,及教師向學生洗腦的問題,冀相關方面處理。網民「願」更表示:「各大專院校校長關愛學生同時也要賞罰分明。面對犯罪學生應明



聯署網頁截圖

確指出他們的錯處並要嚴正處理。別再讓學生心存僥倖,並須承擔法律責任,才能止暴制亂。姑息他們只會令他們被政黨及亂港分子利用。支持他們罪行的校長和各界人士(士)成為推動學生犯罪的幫兇!」

# 煽暴派,還好意思吃人血饅頭?

## 縱容黑魔行私刑釀歪風 同夥遇襲趁機拉票太涼薄

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)煽暴派對黑衣魔屢次針對建制派候選人、對市民動私刑視而不見,惟昨晚太古城一名據傳有精神病記錄男子持刀向街坊施襲,並咬掉上前發生衝突的「民主動力」召集人趙家賢耳朵後,煽暴派立法會議員昨日隨即發表聯合聲明「譴責暴行」,並聲稱事件「令人擔憂有人針對『民主派』候選人」云云。多名政界人士接受香港文匯報訪問時強調,對任何暴力事件均零容忍,認為今次事件實屬不幸,但煽暴派一再縱容暴力,今次因趙家賢受襲就扯到區議會選舉,令人感到煽暴派狂食「人血饅頭」,只關心自己議席,視社會安寧於不顧,手法涼薄。

據事件中受襲市民描述,該名施襲的持刀男子,原本在與市民口角,其後高呼「光復台灣」,繼而動武。施襲者的目標本來不是趙家賢,惟趙家賢上前發生衝突而被咬耳朵,慘劇因此發生。

不過,煽暴派立法會議員的聲明則不理前因後果,直接稱有關「現象」令人「擔憂有針對『民主派』候選人,消滅異見之嫌,更令人憂慮選舉的公正性受選」。雖然如此,他們又「警告」特區政府「切勿自製混亂」,不能以此為「藉口」去「拖延」或取消區選云云。多次對建制派候選人受滋擾、受恐嚇視而不見,並無視市民被暴徒動私刑的煽暴派議員,今次亦因為趙家賢受襲而「譴責暴行」。

### 盧瑞安:爭政治本錢本末倒置

港區全國人大代表盧瑞安指出,對任何暴力均零容忍,而從愈來愈多已披露

的資料顯示,今次事件實屬不幸,與區議會選舉拉不上任何關係,但煽暴派卻不分青紅皂白,甚至是以一種惡人先告狀姿態去「警告」特區政府,令人感到莫名其妙之外,更凸顯煽暴派正利用今次事件,大食「人血饅頭」,只記掛爭取政治本錢,做法完全本末倒置。他還批煽暴派平日為何不批評黑衣魔縱火、濫用私刑,「又唔出聲譴責?」

### 葛珮帆:事件因數月持續暴力

民建聯立法會議員葛珮帆表示,對於今次暴力事件深表遺憾,並祝願所有傷者早日康復。她強調,建制派一直以來明確反對任何暴力行為,亦反對以暴制暴,因為暴力不能解決任何問題。但面對市民因暴力事件而受傷,煽暴派卻只識急急發表所謂聯合聲明,批評政治對手,藉機形容是「針對他們的候選人」。

她說,其實今次的事件實屬不幸,更是



過去數月累積下來的暴力,演變成民間的暴力衝突,煽暴派就拿作政治抹黑,這種利用不幸者做幌子屈對手、「食人血饅頭」以換取選票的行為,實在非常卑鄙。

### 郭偉強:暴力全因黑衣魔挑起

工聯會立法會議員郭偉強表示,眾所周知,近數月的暴力事件,全為黑衣魔一手挑起,各界已無數次呼籲各方冷靜,但煽暴派為求一己的政治利益,不斷煽動市民情緒,已到了一個相當危險邊緣,擔心未來還會出現難以想像的局面。郭偉強批評,事件還未有一個清晰

情況前,煽暴派卻以選舉角度,大肆評論,食盡「人血饅頭」,企圖達到抹黑中央及特區政府的目的,藉激起市民不滿政府的情緒,撈取政治本錢,只關心選舉及如何霸位等。

另外,民建聯昨日在facebook發表帖文指,煽暴派議員過往用不同標準對待暴力行為,甚至包庇暴徒濫用私刑,最終換來今天變本加厲的情況。民建聯認為,任何暴力私刑行為都不可接受,惡行令人髮指,對此予以強烈譴責。

趙家賢已報名參選港島東區太古城西選區,同區候選人還有經民聯丁煌。

## 傳有精神病史 咬耳男曾捅妻

香港文匯報訊(記者 文森)太古城中心外前晚(3日)發生傷人及打鬥事件,共5人受傷,民主黨區議員趙家賢被咬左耳。昨日趙家賢已經做手術駁回耳仔,原本危殆的兩名傷者轉為嚴重,包括一名對趙家賢施襲的男子。據媒體報道,該名男子有精神病和家暴紀錄,曾經持刀傷害太太,需定期到東區醫院覆診。

### 媒體指疑犯要定期覆診

昨日網上有人爆料稱,施襲男子姓陳,祖籍浙江,1970年出生,家住太古城銀柏閣某單位,與伴侶育有子女,女兒均為美國籍。他患有酒精依賴症,有家暴史,曾用刀捅傷其妻。他於今年9月底開始失業,至今仍是無業狀態。

另有媒體報道,施襲男子需定期到東區醫院覆診,最近一次覆診為9月底,當時醫生判斷他沒有太大問題。社會福利署回應香港文匯報查詢時指出,事件中涉嫌持刀傷人的男子並非社署社工跟進的個案。太古城打鬥傷人事件中,初期有兩名男子情況危殆,一男一女情況嚴重,另一名男子穩定。直到昨日,原本危殆的兩名傷者已轉為嚴重,包括上述咬耳事件的施襲者。警方將該事件暫列為傷人案,交由東區重案組警員調查。

### 持續暴力或令患者惡化

根據政府於2015年公佈的全港精神健康普查數據,本港一般精神疾病的患病率為13.3%,推算約100萬人患有焦慮、抑鬱等精神問題;思覺失調、躁鬱症等嚴重精神病患者佔比2.5%,即近20萬人。持續的社會暴力,可能令普通市民情緒病,而原本已罹患精神病的人在暴力浪潮下病情或會進一步惡化。

精神科專科醫生葉沛霖表示,暴力衝擊蔓延各區令大量市民深受其害,有人因政見問題而被襲擊,從而患上「壓力創傷後遺症」(PTSD),出現抑鬱及焦慮等情緒問題,原本已經受精神問題困擾的病人在示威浪潮下可能病情惡化。他指出,暴力衝擊為港人埋下「都市炸彈」,部分人或難耐精神衝擊而做出不理智行為,其實這些人也是事件的受害者。

為減低是次風波對情緒的影響,葉沛霖建議市民減少觀看有暴力畫面的新聞,可盡量選擇文字版,少看圖片和影片,切勿將衝擊直播當成電視劇追看。

他並建議市民在上床前兩小時盡量停止觀看相關資訊,以免影響入睡。

## 趙家賢阻警「入城」 警撤離難速擒兇

特稿

太古城前晚發生持刀傷人案,太古城西區議員、「民主動力」召集人趙家賢混亂期間被人咬耳耳仔,據了解事發前曾有防暴警進入屋苑平亂,完成任務後便撤出,故血案發生時屋苑內已沒有防暴警駐守。有網上影片顯示,防暴警之所以沒有久留,原因是趙家賢等地區人士過去曾多次阻撓警員駐守。若非趙家賢等人經常趕走防暴警,或許持刀疑兇早已被制服,這場

慘劇也可避免。

### 屈警擅入屋苑阻前行

從網上影片可見,早前警方接報知道太古城有人搞事後,派出防暴警進入屋苑內平亂,但趙家賢獲悉後便拉隊阻撓防暴警進入屋苑,趙家賢不斷表示:「這是私人範圍,這裡沒有罪案發生……」他質疑警方「擅自」進入屋苑的私人範圍,又要求與指揮官「理論」一度阻撓警員前行。當時,警員已解釋警方有權進入屋苑

處理罪案,重申:「有冇事發生不是你說了才算,你不要阻我們做嘢,我們處理完如果無事,正常情況下就會走。」防暴警還苦口婆心說:「我們是為了你屋苑的安寧才入來,無事發生就會走。」

從影片可見,趙家賢等人的態度令防暴警在完成任務後,便馬上撤離,沒有在屋苑久留。詎料,前晚屋苑在無警員駐守下爆出血案,傷者當中還包括早前將防暴警的一片好心當狗肺的趙家賢。 ■香港文匯報記者 文森



趙家賢(右)過往曾多次阻撓警方行動。視頻截圖

## 兩成半婦女睹暴行現抑鬱

香港文匯報訊(記者 文森)過去數月香港陷入前所未有的暴力狀況,不少市民通過手機不停追看相關信息,過多的暴力畫面致使許多人受到不同程度的情緒困擾,其中女性尤其甚。民建聯9月進行的一項針對女性的調查顯示,有近八成婦女表示情緒曾因近期社會事件受到影響,逾兩成婦女更出現輕度及重度抑鬱,情況令人擔憂。

民建聯婦女事務委員會於9月3日至13日期間,透過電話隨機訪問了463名成年女性。近九成(88.6%)的受訪婦女表示有持續關注近期的連串社會暴力事件,有77.4%表示情緒受到影響。

受訪者表示,她們會出現心情低落、影響睡眠、做事提不起勁等徵狀。但大部分(87.1%)情緒受到社會事件影響的婦女都沒有向專業人士求助,專業求助比率低至4.4%。

調查並對受訪者使用《病人健康狀況問卷PHQ-9》進行心理評估。結果顯示,超過兩成半(25.7%)受訪婦女出現輕度至重度抑鬱,輕度及重

度抑鬱者分別佔比18.2%及7.5%。

### 見血腥毒打 不敢食紅色食物

受到嚴重困擾的李女士昨日在記者會上表示,以前她每周都會固定進行街食飯等休閒娛樂,惟現在因害怕遇到黑衣暴徒而不敢外出。她講述,自己上月看到一名的士司機被「私了」(利刑毒打)的血腥畫面後,產生心理陰影,從此不敢食用紅色的食物,因為紅色讓她聯想到血。

李女士育有一名年紀尚小的子女,為避免小朋友學壞,她禁止孩子觀看新聞,本人亦減少瀏覽。她說,原本自己喜愛外出自拍,惟因怕黑衣暴徒懷疑她「影人大頭」,而不敢再在公共場合拿出手機,社會暴亂使她的情緒和生活都受到負面影響。她現在只能通過在家觀看喜劇片和搞笑視頻以紓解壓力。

民建聯婦女事務委員會主席葛珮帆建議,現在社會處於非常時期,政府和社福機構應盡快調配資源加強情緒支援服務,例如加強24小時熱線和緊急支援



民建聯調查顯示,有近八成婦女表示情緒曾因近期社會事件受到影響。香港文匯報記者 攝

等服務,並於各區舉行情緒管理講座。她並呼籲社會大眾關注自己及親友的情緒健康,互相聆聽和體諒,不要輕易否定對方的想法和情緒。另外市民應在適當時放下手機,避免長時間留意事件的動態發展。

## 自殺豈能稱「義士」 美化恐引模仿

特稿

根據香港死因裁判庭提供的數據,去年香港約有910人自殺,自殺率估計為每10萬人中12.2人。但連月的暴力衝擊對市民的精神健康呈負面影響,令人擔心事件會導致自殺率上升,還有無良網民將自殺者稱為「義士」,或會鼓勵邊緣人士的自殺決心。防止自殺研究中心總監葉兆輝此前接受傳媒訪問時表示,市民應避免將自殺行為浪漫化,切勿稱呼因政見而輕生的人為「義士」或「烈士」。

近日社會氣氛緊張,令市民產生負面情緒,容易影響、刺激到精神欠健康的人。葉兆輝指出,一些自殺信息有龍捲風般的威力,會產生意想不到的效果,呼籲市民若在網上看見有人自殺的信息,抑或看到有人自縊要輕生時,切勿盲目分享,以免有人模仿。

葉兆輝又提醒,市民應避免美化自殺行為,切勿稱呼因政見而輕生的人士為「義士」或「烈士」,否則會鼓勵他人效法,若市民出現情緒困擾,可與朋友直接表達感受,或打電話求助。 ■香港文匯報記者 文森